
試験時間��分　　解答は解答用紙に書いて、提出してください

連立方程式�"
 ���[ \ ] �

 ��[ �\ ] �

 ��[ \ �] �

�を解け．１

不等式� ����[ �[ � � �[ � �を解け．２

$

% &

U

U

直角三角形�$%&�において，$% �，$& �，%& ��

である。

図のように，半径�U�の���つの円が互いに外接し，一方

の円は辺�$%，$&�と，もう一方の円は辺�$&，%&�と

接している。このとき，U�の値を求めよ。

３

���　関数�I � 
[  
��[[H �の極値と曲線�\ I � 
[ �の変曲点の座標を求めよ。４

���　曲線�\ I � 
[ �上の変曲点における接線，曲線�\ I � 
[ �および直線�[ ��で囲まれた

　部分の面積を求めよ。

座標平面において，動点�3�の座標�� 
[，\ �が時刻�W�の関数として５

　　　　[ 
�
�W

�
�

� 
�� W ，\ 
�
�W

�
�

� 
�� W �����W 
��

で与えられている。

���　動点�3�の�[�座標が最大になるのは�W 
ア

� �のときであり，\�座標が最大になる

　のは�W 
イ

� �のときである。

���　��W���のとき，動点�3�の速さの最小値は�
ウ

� �である。

���　動点�3�が直線�\ [�上にくるのは�W ��のとき，W 
エ

� �のとき，W ��のときの�

　��回である。

���　W�が���W���の範囲を動くとき，動点�3�の描く曲線を�/�とする。/�で囲まれる図形

　の面積は�
オ

� �である。

空間内に以下のような円柱と正四角柱を考える．円柱の中心軸は�[�軸で，中心軸に直交６

する平面による切り口は半径�U�の円である．正四角柱の中心軸は�]�軸で，[\�平面によ

る切り口は���辺の長さが�
�(�
U
�の正方形で，その正方形の対角線は�[�軸と�\�軸である．

�� �U (� �とし，円柱と正四角柱の共通部分を�.�とする．

���　高さが�  ] W��� 
��U �W U �で�[\�平面に平行な平面と�.�との交わりの面積を求めよ．

���　.�の体積�9 � 
U �を求めよ．

���　 �� �U (� �における�9 � 
U �の最大値を求めよ．
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"
 ���[ \ ] ��……�①

 ��[ �\ ] ��……�②

 ��[ \ �] ��……�③

１

①�②�から�  �[ \ ���……�④

①���③�より�  ��[ �\ ��……�⑤

④��⑤�から�  [ �
�

�
��  \

�

�

①�に代入して�  ���
�

�

�

�
] ��より�  ]

�

�

[�

�\

�2�� � �

�

����[ �[ � � �[ � ���より両辺を平方しても同値である．

��� 
���[ �[ � � �
� 
�[ �

���� 
���[ �[ � �
� ��� 
�[ � �

�� 
�����[ �[ � �[ � � 
�����[ �[ � �[ � �

�� 
��[ � � 
���[ �[ � �

�左辺� ��の解は�  [ �(� �� �� (�

��(� ��� (� �(� �� (� �なので，求める解は

�[ �(� �� ��� (� �[ (� �� ��� (� [�である．

T　  \  ���[ �[ � � 
�[ � � 
�[ � �……�①

　  \ � �[ � �……�②�のグラフを考える．

２
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U
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2�+

�

�

�

右の図のように，��つの円の中心を�2，2� �と定め，

2，2� �からそれぞれ辺�%&，$%�に引いた垂線の交点

を�+�とする。

△2+2� �と�△$%&�は相似で，22 � �U �であるから

　　　　　
2+

�
 
2�+

�
 
�U

�

よって　　2+ 
�

�
U，2 �+ 

�

�
U

３

点�$�から円�2�に引いた接線の長さは　　��
�

�
U�U ��

��

�
U

点�&�から円�2� �に引いた接線の長さは　　��
�

�
U�U ��

��

�
U

よって　　�� ��
��

�
U ��U��� ��

��

�
U  �

これを解くと，��
��

�
U � �より　　U 

�

�

���　I � � 
[  
��[H �[･� 
�� ��[H  �� 
��[ ��[H４

　I � � 
[  ��とすると　　[ 
�

�

　また　I �� � 
[  ��
��[H ��� 
��[ ･� 
�� ��[H  ��[ 
�� ��[H
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　I �� � 
[ ��とすると　　[ �

　I � 
[ �の増減，グラフの凹凸は右のように

　なる。

　よって，I � 
[ �は�[ 
�

�
�で極大値�

�

�H
�をと

　り，曲線�\ I � 
[ �の変曲点の座標は�

　� ��，
�
�H
�である。

���　����から　　I � � 
�  �
�
�H

　よって，変曲点�� ��，
�
�H
�における接線の方程式は　　\�

�
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　ゆえに　　　\ �
�
�H
[�

�
�H

　����から，求める面積�6�は右の図の斜線部分の面積であ

　る。
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���　 �� �W ��に対して５

　　　  
G[

GW
�

�

�

�
�
�W

�
�

� 
�� W ･･
�
�W
�

�

�
�
�

� 
�� W � 
��

　　　　��� 
�

�

�
�
�W

�
�
�

� 
�� W � 
�� �W 　……�①

　 �� �W ��において�  
G[

GW
��とすると　  W

�

�

W � …
�

�
… �

G[

GW
� � �

[ � � 極大 � �

　  [
�
�W

�
�

� 
�� W �の増減表は右のようになる。

　よって，点�3�の�[�座標が最大となるのは�  W
ア �

�
�

　のときである。

　 �� �W ��に対して
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���　���，����から，曲線�/�は右の図のようになる。

　よって，①，②�から，求める面積�6�は
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　から，四角柱は円柱からはみだしているので，図にお

　いて，求める面積を�6�とすると

　  $(  +(VLQ�� � (�( ��U �W �から
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　よって，次の増減表を得る．
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